跨越700公里的缘分

——北京航空航天大学研究生支教团的中阳支教故事

□ 文/图 李汶倩

一端在北京,一端在中阳,搭建、链接、测试、联网、开机,经过一系列直播操作,北京航空航天大学校内实验室演播厅实况转播到中阳的高中课堂,具有颠覆性的虚拟现实技术让同学们兴趣大增,实时交互的增强现实画面让同学们惊呼神奇,这是北航研究生支教团携手虚拟现实技术与系统国家重点实验室为中阳几百名学生带来的一场线上VR科普体验课。这样类似的以科普为核心的特色课程在支教团已经屡见不鲜。

"支教老师就是一颗一直能为学生们发光发热的闪耀恒星。"这是刚刚在中阳结束服务工作的支教团成员的感悟心声。作为派遣五年来首批在中阳一中和中阳职中任教的支教团队,过去的一年,3名成员除承担共计12个班级每周50课时的数学、物理、化学科目外,还针对学科教学特点,积极发挥专业优势,找到了"科普教学"这一创新抓手。

这一年,支教团在中阳一中和中阳职中开办科技社团,为这两所中学师生带来了十余场包括科普知识、科技实践、科学精神等在内的系列专题活动,积极将优质科教资源辐射到贫困地区,启迪偏远山区青少年科学思维,"讲科学、爱科学、学科学、用科学"的内涵在支教团的感召下逐渐丰富起来。

整合资源渠道,组织科普实践。支教团申报人选中国科协"青少年 STEM 教育计划"科教支教团项目,针对学生实际遴选高校优质"科教资源包",充分结合学科授课实际,形成"科教1+1"模式,打造一周科普理论知识、一周学生实践操作的体系。支教成员紧扣生活与课本知识内容,通过日月地三球仪、自制吸尘器,抽水机、水果电池、太阳能汽车等各类小制作,将课堂知识与实践相结合,锻炼动手能力,培养科学兴趣。

发挥专业优势,开展科普教育。支教团注重将成员专业素养和工作业务覆盖有效结合,倡导课内课外知识联动、专题课与拓展课相结合,在科普教育中体现浓厚的航空航天元素,累计开展《打造中国航空发动机叶片"金钟罩"》《嫦娥五号首次月面采集》等专题课程,组织学科生涯规划、空天精神分享等系列讲座,追求通过多元化的教学和多样性的课程丰富STEM教育内涵,打造特色鲜明、针对性突

出的教学框架。

多维激励帮扶,促进内涵提升。 支教团结合当地科技社团指导作用, 创造性完成包括数学、物理、化学、生 物、天文等各类趣味实验及基础科学



学生进行科 普动手实践

支教团成员开展

航空航天科普课程

知识及科学家的名人传记等的图书配置,填充学生科普理论知识需求。同时打造文化品牌,定制专属文化衫、手环及特色纪念小礼物等,增进学生兴趣引导,激励科普作用有效提升。

一年时间,跨越700公里的缘分,一系列有特色、合实际、重质量的科普活动,让 更多的青少年心怀科学梦想、树立创新志 向。研究生支教团作为北航与中阳连通 渠道的一环,见证着大批志愿实践团队扎 根奉献,见证着多个实习实训、社会实践 基地共建共享,见证着越来越多青少年志 存高远、开拓新的奋斗航向。

如今,新一届研究生支教团接力启航,滋润科学精神的课堂故事正在继续书写……

雏菊绽放 精彩未来

山西省"雏菊绽放"青少年艺术展演赛吕梁赛区开赛



本报讯(记者 贺琴琴)歌声嘹亮,唱着青少年的青春活力;裙角飞扬,舞出孩子们的自信风采。7月31日至8月1日,2021年山西省"雏菊绽放"青少年艺术展演赛吕梁赛区在吕梁学院音乐厅精彩开赛,全市

两百余名青少年演员参加了声乐、舞蹈、器乐、语言、书画、戏曲、DV短片等七大展演类别的比赛。

本次艺术大赛以"筑梦百年·艺心向党" 为主题,由省演艺集团、省"雏菊奖"青少年艺 术大赛组委会主办,是全省范围内最具权威和最具影响力的高规格、高标准青少年才艺比赛艺术盛会。大赛旨在促进青少年健康成长,繁荣振兴艺术事业。为我市富爱艺术的广大青少年搭建起施展艺术才华的平台,进一步发掘和培养青少年文艺人才,激励广大青少年积极进取、努力拼搏。参赛选手们的作品主题鲜明突出,基调积极向上,题材形式多样,充满浓郁的时代气息。

活动现场,小演员们各显才艺,展开激烈角逐。《且吟春雨》《菀邑玉兰香》《吕梁女儿》《西兰卡普》《红星闪耀万泉河》《红色吕梁我的家乡》等精彩节目接连不断,赢得了观众的阵阵掌声。台上精彩纷呈,台下喝彩叫好。"现在的孩子都太优秀太棒了,每一个节目都让人百看不厌。"现场观众反响强烈,不由自主地竖起了大拇指。很多热心观众纷纷拿起手中的相机、手机,记录下这动人美好的时刻。

此次活动负责人白林牛说:"这是青少年自己的艺术大赛,他们在艺术的殿堂尽情畅游,也为我们奉上了视听盛宴,带来了极致享受。相信通过这样的大赛,我们吕梁的青少年更加自信,未来更加精彩。"

方山县体育 健身剪影



方山县体育场每天吸引不少人来晨练, 有打篮球、抖空竹、打羽毛球和徒步人群。



方山县太极拳协会进校园,瞧两位教练 正在第二小学教师生们学太极拳。



方山县太极拳协会又增设了大刀项目

李乃全 摄